



РАЗВИТИЕ СТРАХОВАНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ

Хошимов С. М

*Старший преподаватель кафедры «Оценочное дело и инвестиции»
Ташкентского финансового института*

Для дальнейшего развития страхового рынка недостаточно только усилий, направленных на увеличение его количественного объема. Необходимо именно его качественное развитие, выражающееся в повышении качества предоставляемых услуг, в расширении страхового покрытия, в повышении финансовой устойчивости страховых организаций и проводимых ими операций. Качественное развитие страхового рынка должно происходить с учетом всех его сегментов и их особенностей. При этом особое внимание должно быть уделено перспективным направлениям. К таким направлениям можно отнести страхование иностранных инвестиций, поскольку данный сегмент рынка обладает огромным потенциалом. Объемы иностранных инвестиций в реальный сектор экономики растут с каждым годом. Общий объем освоенных инвестиций в 2021 году составил 254 тлрн сумов с темпом роста в 109 процентов по отношению к 2020 году, из которых прямые иностранные инвестиции составили 8,6 млрд долларов¹. В отчетном периоде с рамках государственной инвестиционной программы было реализовано 318 крупных инвестиционных проектов на сумму 5,9 млрд долларов, а в рамках региональных инвестиционных программ – 15 710 проектов на сумму 7,4 млрд долларов. Всего за счет реализации данных проектов было создано более 275 тысяч новых рабочих мест. В настоящее время роль иностранных инвестиций для дальнейшего развития государства очень важна.

При осуществлении процесса инвестирования необходима его качественная страховая защита, поскольку инвестиции всегда осуществляются в условиях неопределенности и поэтому подвержены влиянию различного рода рисков. В связи с этим, вопрос развития страхования иностранных инвестиций становится все более актуальным.

Страхование иностранных инвестиций - необходимый элемент дальнейшего поступательного развития экономики страны. Во-первых, при его помощи обеспечивается защита инвестиций от возможного влияния различного рода рисков, что гарантирует бесперебойность процесса инвестирования. Во вторых, уверенность в качественной страховой защите инвестиций улучшает инвестиционный климат в стране, что служит положительным фактором для роста инвестиций в экономику. В-третьих, в рамках данного страхования

¹ Данные Министерство инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан



можно разработать программу страхования, которая учитывает индивидуальные особенности реализации конкретного инвестиционного проекта. Таким образом, можно говорить о необходимости дальнейшего развития данного направления в страховании.

К сожалению, в настоящее время страхование иностранных инвестиций при реализации инвестиционных проектов в Узбекистане не получило должного развития. Это можно объяснить несколькими причинами: во-первых, отечественные страховые организации не обладают достаточным опытом в осуществлении страхования иностранных инвестиций, во-вторых, компании не обладают достаточной капитализацией для принятия подобных рисков на страхование, в-третьих, в недостаточном объеме проработана теоретическая база страхования иностранных инвестиций. Изложенное позволяет говорить об актуальности темы научного исследования.

В наиболее полной мере экономическая сущность страхования раскрывается в рамках теории страхового фонда, поэтому все отношения, возникающие в сфере страхования, рассматриваются через создание и использование страхового фонда. Следовательно, при определении экономической сущности страхования иностранных инвестиций необходимо учитывать особенности страхования как экономической категории. Страхование инвестиций - это отношения по защите имущественных интересов субъектов инвестиционной деятельности при реализации рисков инвестиционного проекта за счет денежных фондов, формируемых страховщиками из уплаченных страховых премий, а также за счет иных средств страховщиков². Объекты страхования инвестиций - имущественные интересы субъектов инвестиционной деятельности, связанные с реализацией инвестиционного проекта. Предметы страхования инвестиций - материальные и нематериальные ценности, задействованные в процессе реализации инвестиционного проекта.

Также, при рассмотрении экономической сущности страхования иностранных инвестиций необходимо учитывать особенности иностранных инвестиций, которые непосредственно влияют на осуществление страхования. В первую очередь, особенностью иностранных инвестиций является их осуществление, как правило, в рамках инвестиционных проектов. Во-вторых, реализацией иностранных инвестиций могут заниматься лишь определенные лица - субъекты инвестиционной деятельности, которые определены законодательным путем. В-третьих, инвестиционные затраты, необходимые для реализации инвестиционного проекта, осуществляются на первых двух стадиях - прединвестиционной и инвестиционной. Определение

²Л.С.Бородавко «Развитие страхования реальных инвестиций при реализации инвестиционных проектов». Автореферат. Диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Иркутск-2012г.



экономического содержания страхования иностранных инвестиций должно происходить с учетом этих особенностей.

В настоящее время в Республики Узбекистан при организации страховой защиты реальных инвестиций возникают три вида отношений:

- отношения по защите имущественных интересов иностранных инвестиций от возможного влияния политических рисков;
- отношения по защите имущественных интересов инвесторов от возможного влияния инвестиционных и других спекулятивных рисков;
- отношения по защите имущественных интересов инвесторов при осуществлении инвестиционной деятельности от влияния различных рисков.

В результате анализа современного состояния узбекского рынка страхования иностранных инвестиций автором выявлены следующие ограничения:

- низкий уровень застрахованных рисков иностранных инвестиций;
- развитие страхования иностранных инвестиций при реализации инвестиционных проектов в основном осуществляется за счет вмененности или обязательности некоторых видов страхования;
- на рынке страхования практически отсутствуют специализированные профессиональные объединения страховых организаций в области страхования иностранных инвестиций;
- ограничено предложение страховых продуктов по страхованию иностранных инвестиций при реализации инвестиционных проектов;
- недостаточно развита инфраструктура страхового рынка;
- низкая капитализация страховых организаций;
- недостаток квалифицирующего персонала.

Развитие инфраструктуры рынка страхования иностранных инвестиций должно происходить по следующим направлениям: поддержка деятельности страховых брокеров, создание условий для деятельности независимых специалистов страхового дела, поддержка деятельности независимых информационных и рейтинговых агентств.

Содействие развитию страхования иностранных инвестиций со стороны государства должно выражаться в поддержке данного сегмента страхового рынка.

Положительное влияние органов государственной власти, выражающееся в финансировании крупных инвестиционных проектов, введении вмененных и обязательных видов страхования, должно оставаться как необходимый элемент дальнейшего развития страхования иностранных инвестиций.



Деятельность страховых организаций должна стать как можно более открытой и прозрачной. Для развития страхования инвестиций это необходимо в целях повышения доверия со стороны страхователей. Для решения такой задачи особую роль могут сыграть информационные и рейтинговые агентства. Развитие страхования инвестиции невозможно без совершенствования деятельности в этой области.

Систематизация опыта в области осуществления страхования иностранных инвестиций при реализации инвестиционных проектов позволит разрабатывать экономически обоснованные страховые тарифы, формировать статистические базы по страховым событиям, а также сформировать методические основы страхования реальных инвестиций, что во многом облегчит деятельность страховых организаций в данном направлении.